                        方案名稱：消失的地平線
一、緣起：

因為全球暖化所帶來的影響，將嚴重危害到人類的安全。根據科學家最新的報告指出，如果人類繼續維持如此迅速的暖化速度，屆時全球將會有2%的土地被海水淹沒，六億人口將受到影響。

全球暖化加速，使得美國紐約被海水淹沒，這可不是危言聳聽的說法，根據英美兩國科學家發表的最新研究報告，如果全球暖化再不減緩，全球有2%的土地將被海水淹沒，6億人口無家可歸，這些被淹沒的地區包括了幾個國際大都市，如上海，紐約，東京等，亞洲地區就佔了75%。

全球暖化的影響還不只這些，在加拿大北部，由於氣候暖化浮冰提早融化，數千隻小海豹還沒有學會游泳就先被淹死，死亡率高達百分之百，成為當地最嚴重的生態危機。人類所造成的地球暖化不但將可能帶來全球浩劫，屆時還可能造成數以萬計的物種受到影響。
二、設計理念：

「全球暖化議題」是目前熱門話題之一，透過資訊科技與現有課程結合，讓學生從課程中學會關懷周遭的生活環境，進一步找到解決問題的方法，是九年一貫教育的本質。

    課程活動中有學生操作實驗課程、觀察分析訓練，以及生態行動劇的演出，一連串的活動可以讓學生更深一層的體會與認識環境教育的重要。培養學生帶著走的能力、解決問題的能力，甚至未來的競爭的關鍵能力是課程設計中最為重要的因素。

「激發孩子們天馬行空的創意，這才是教育最美的地方，」資訊科技不但可以突破時空限制，更讓每個人都有互動機會，若能真正融入教學，在學習過程裡可以給學生們更深層的感受，激發他們產生更多元、創意的火花。更重要的是，在這科技與資訊爆炸的時代中，使孩子們懂得如何學習！
三、課程架構圖：
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四、課程設計：

（一）自然領域：
	教學計劃主題
	全球暖化的黑手

	領域
	自然與生科
	設計者
	黃雅鈴、周華貞、郭為正

	適用階段
	國中1~3年級
	教學時間
	5節

	教材研究
	一、設計理念：
1. 以心智圖法教學法，啟發學生邏輯思維能力。
2. 以資訊融入應用自由軟體架構心智圖。

3. 以創新動手做實驗驗證氣體因子。

4. 應用電腦軟體使學生作品電子化建置分享機制。


	
	二、教學目標：

1. 使學生學會心智圖教學活動，促進分組合作學習模式。
2. 使學生了解自由軟體功能及應用。

3. 使學生從科學實驗活動中，了解溫室氣體的影響。
4. 使學生能應用程式將全組和個人作品以電子化網路呈現。

	
	三、預期成效：

1. 應用心智圖法教學法，增加同學思考和發問的機會。
2. 應用電腦資訊軟體，來協助學生概念構思能力和知識分享的概念。
3. 應用科學動手做活動，讓學生知道氣體對溫度的影響。

	課程架構
	單元一 架構全球暖化心智圖
1、 課前引導：
簡介台灣冬天與夏天及全球各地溫度的差異。 
2、 經驗分享：
發表個人對熱的感覺和經驗（如進入三溫暖烤箱屋和在陽光曝曬下的汽車，進入後的感覺）。 
3、 影帶教學：
播放溫室效應相關影片(明天過後(註1)、不願意面對的真相(註2))。
4、 分組活動：
1.討論影片內容與日常生活環境關係。
   (1).近幾年您感覺較熱嗎?是”暖冬”嗎?什麼是氣候變遷？
  (2).氣候變遷對人類的影響?
  (3).它「始作俑者」是誰?(人類、生物、氣體…)
  (4).是科技帶來文明反撲?現代文明世界的重新思考?
2.書寫個人對全球暖化的了解，以分組團體中每人輪流方式施行。
3.各組統整分類(如事實證據、氣候變化、影響因素、氣溫變化的影響、防患策略等)並粘貼美化在海報紙。
5、 綜合活動：
分組利用海報內容，提出2-3分鐘的總結分享報告。
6、 教師結論：教師整體說明「全球暖化」和回饋各組成果。
7、 回家作業：收集全球暖化及心智繪圖教學相關資料。 

單元二 心智圖電子化

1、 課前引導：
收集各組統整後全球暖化心智圖，述說自由軟體機構的發展歷程。 
2、 經驗分享：
1.您家中電腦軟體的來源是那裏?合法嗎?有無免費替代程式呢?
2.發表個人對自由軟體及市售電腦資訊軟體的感覺（如OpenoOffice、Microsoft Office）。 
3.智慧財產權的觀念。
3、 軟體下載：官網連結
http://freemind.sourceforge.net/。
4、 軟體教學及實作：FreeMind心智繪圖軟體教學錄影連結
http://tpc.k12.edu.tw/1001215322/FreeMind/list.htm. 
5、 綜合活動：
展示分享個人電子檔並上傳分享區。
6、 教師結論：教師說明全球化自由軟體聯盟的成效及組識發展性。
7、 回家作業：收集全球暖化相關實驗資料。
單元三 溫室氣體動手做實驗
1、 課前引導：
藉由簡易測量溫度的實驗，簡單闡述隱藏在生活中的「溫室效應」。
比較二氧化碳與空氣對熱的吸收率，進而了解溫室效應的原由。 
2、 經驗分享：
發表個人對熱的經驗和感覺（例如陽光曝曬下進入汽車中的感覺、娃娃車悶死事件）。
3、 實驗流程：
1.紀錄汽車曝曬兩個小時後的車內外溫度(至少三次)
2.取兩隻250 mL的錐形瓶。一隻裝二氧化碳氣體，另一隻內是空氣。用連有溫度計的單孔橡皮塞塞住瓶口，把它們彼此靠近地置於實驗桌上，錐形瓶底部放一塊面積大於兩個錐形瓶瓶底面積的黑色的木板或者紙板。 
3.紀錄在錐形瓶上方用功率為100 W的反射燈泡均勻地照射，觀察瓶內溫度升高的情況。 
4、 心得分享：
與預測的差異並推測可能結果、心得。
5、 教師結論：介紹溫室效應的原理。
6、 回家作業：收集溫室效應相關新聞及生活中的溫室氣體資料。。
延伸問題導向式實驗：
實驗一：溫室裡的花朵
實驗目的：了解玻璃對於紅外線的阻隔，造成汽車內的溫度暴增，進而了解溫室效應的原由。
實驗器材：
汽車、可以量到160度C的溫度計

實驗步驟：
1.將汽車停在可曬到太陽的停車場。(10時30分後)
2.將溫度計放在儀表板上面。

3.於中午的太陽下曝曬數小時後，觀察溫度計的溫度。

4.有哪些方法可以減少車內外的溫差？並進行實驗，分享實驗結果。

實驗結論：

延伸實驗
    如果你想更深刻體會溫室效應的威力，可以在汽車儀表板上放一個黑色小鐵鍋，曝曬兩小時之後打一顆雞蛋在鍋子上。你定會發現讓你深刻印象的實驗結果。

心得與反思
實驗二：二氧化碳真的會讓溫度上升嗎？
實驗目的： 近年來，“溫室效應”現象越來越為人們所關注，“溫室效應”會引起全球性氣候變暖，將在生態平衡方面給人類帶來嚴重後果。如南極、北極的冰山可能將大面積融化，使海平面上升，沿海許多城市將被淹沒；由於氣溫升高，會使更多的水蒸氣進入大氣，加速土地沙漠化等等。而造成溫室效應的主要原因之一就是空氣中二氧化碳含量的提高。

實驗步驟： 
 1.取二隻大小完全相同的玻璃瓶，將甲錐形瓶裝滿二氧化碳(碳酸鈣加鹽酸)

 2.甲瓶裝滿二氧化碳氣體；乙瓶內裝空氣。塞緊塞子（塞子上可插上溫度計），把它們彼此靠近，放在100W燈光下照射，過一段時間觀察瓶內溫度的變化情況。

實驗結果：
心得與反思

單元四 數位成果編輯

1、 課前引導：
導引前四單元統合性課程結果及個人電腦資訊檔。 
2、 經驗分享：
發表個人對數位成果彙編經驗及知識，提出對那個網站或成果展的印象最為深刻。 
3、 軟體實作及網路搜尋：
1.利用網路環境搜尋全球暖化相關訊息，以補充現有資料的不足。
2.網路全球影像地圖定位搜尋介紹。
3.利用教室內簡報軟體製作(文藻外語學院)
  http://homework.wtuc.edu.tw/~jong/index-0.htm
4、 綜合活動：
1.展示分享個人電子檔並上傳分享區。
2.各組推派1名成員上台提出2-3分鐘，利用簡報檔演示說”全球暖化”教學討 論研究成果，並輔以網路搜尋資料的呈現，分享學習活動心得。
5、 教師結論：教師回饋各組個人成果，統合整體教學網站建置。



	能力指標
	1-4-4-3 由資料的變化趨勢，看出其中蘊含的意義及形成概念。

1-4-5-2 由圖表、報告中解讀資料，了解資料具有的內涵性質。

1-4-5-4 正確運用科學名詞、符號及常用的表達方式。

1-4-5-5 傾聽別人的報告，並能提出意見或建議。

2-4-1-1 由探究的活動，嫻熟科學探討的方法，並經由實作過程獲得科學知識和技能。

2-4-1-2 由情境中，引導學生發現問題、提出解決問題的策略、規劃及設計問題的流程，經由觀察、實驗，或種植、搜尋等科學探討的過程獲得資料，作變量與應變量之間相應關係的研判，並對自己的研究成果，作科學性的描述。

2-4-3-2 知道地球的地貌改變與板塊構造學說；岩石圈、水圈、大氣圈、生物圈的變動及彼此如何交互影響。

3-4-0-7 察覺科學探究的活動並不一定要遵循固定的程序，但其中通常包括搜集相關證據、邏輯推論、及運用想像來構思假說和解釋數據。

5-4-1-2　養成求真求實的處事態度，不偏頗採證，持平審視爭議。

5-4-1-3　了解科學探索，就是一種心智開發的活動。

6-4-2-1 依現有的理論，運用類比、轉換等推廣方式，推測可能發生的事。

6-4-4-1 養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣。

6-4-4-2　在不違背科學原理的最低限度下，考量任何可能達成目的的途徑。

7-4-0-1 察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念。

7-4-0-2 在處理個人生活問題（如健康、食、衣、住、行）時，依科學知識來決定。

7-4-0-3 運用科學方法去解決日常生活的問題。

7-4-0-4　接受一個理論或說法時，用科學知識和方法去分析判斷。

7-4-0-5 對於科學相關的設為議題，作科學性的理解與研判。
資2-4-2 了解多媒體電腦相關設備，以及圖形、影像、文字、動畫、語音的整合應用。
資2-4-3 認識程式語言、了解其功能與應用，有開放規格、自由軟體的概念。
資3-4-1 能利用軟體工具進行圖表製作。盡量使用自由軟體。
資3-4-2 能利用簡報軟體編輯並播放簡報內容。盡量使用自由軟體。
資5-4-2 適時應用資訊科技，透過網路培養合作學習、主動學習的能力。


	教學資源
	註1: http://www.lib.nthu.edu.tw/library/avcenter/list/intro/VR026344.htm
註2: http://www.iamcool.net/AIT/blog/8833
康軒版自然與生科教材

香港中文大學
http://course.fed.cuhk.edu.hk/s030100/EDD5169C/t-index.htm
九年一貫課程國教專業社群網
陳龍安3Q創意工作室
心智圖法 (Mind Mapping)簡介
http://web.ntit.edu.tw/~wei/creation/Textbook/心智圖法.pdf



1.學習單：
單元一、二學習單  架構全球暖化心智圖
步驟一、取A4白紙1張，對折*4次形成16個小方格，並將A4紙張對半撕開，如此每人各發1份，利用每組個人輪流方式書寫出對全球暖化議題的認識及見解，每人內容均不可和同張紙內已寫的內容相同，直至當份紙張填滿為止。

[image: image14.jpg]


步驟二、將紙張依折線撕開，依內容所屬類別區分歸納，(如事實證據、氣候變化、影響因素、氣溫變化的影響、防患策略等)並粘貼美化在海報紙。(圖一空白心智圖，圖二、三網路搜尋範例)

單元三 溫室氣體動手做實驗

1、 實驗流程：
1.紀錄汽車曝曬兩個小時後的車內外溫度(至少三次)
2.取兩隻250 mL的錐形瓶。一隻裝二氧化碳氣體，另一隻內是空氣。用連有溫度計的單孔橡皮塞塞住瓶口，把它們彼此靠近地置於實驗桌上，錐形瓶底部放一塊面積大於兩個錐形瓶瓶底面積的黑色的木板或者紙板。 
3.紀錄在錐形瓶上方用功率為100 W的反射燈泡均勻地照射，觀察瓶內溫度升高的情況。 
2、 實驗記錄：

	項次
	初溫
	30分鐘後
	1小時
	1小時30分
	2小時
	2小時30分

	一
	
	
	
	
	
	

	二
	
	
	
	
	
	


	項次
	初溫
	15分鐘後
	30分鐘後
	45分鐘後
	60分鐘後
	備註

	二氧化碳氣體
	
	
	
	
	
	

	空氣
	
	
	
	
	
	



與預測的差異並推測可能結果、心得。
3、 教師結論：介紹溫室效應的原理。
4、 回家作業：收集溫室效應相關新聞及生活中的溫室氣體資料。。
延伸問題導向式實驗：

實驗一：溫室裡的花朵
實驗目的：了解玻璃對於紅外線的阻隔，造成汽車內的溫度暴增，進而了解溫室效應的原由。
實驗器材：
汽車、可以量到160度C的溫度計

實驗步驟：
1.將汽車停在可曬到太陽的停車場。(10時30分後)
2.將溫度計放在儀表板上面。

3.於中午的太陽下曝曬數小時後，觀察溫度計的溫度。

4.有哪些方法可以減少車內外的溫差？並進行實驗，分享實驗結果。

實驗結論：
車內初溫          , 2小時後             , 3小時後          ,4小時後        
車外溫度          , 2小時後             , 3小時後          ,4小時後       
延伸實驗
    如果你想更深刻體會溫室效應的威力，可以在汽車儀表板上放一個黑色小鐵鍋，曝曬兩小時之後打一顆雞蛋在鍋子上。你定會發現讓你深刻印象的實驗結果。

心得與反思
實驗二：二氧化碳真的會讓溫度上升嗎？
實驗目的： 近年來，“溫室效應”現象越來越為人們所關注，“溫室效應”會引起全球性氣候變暖，將在生態平衡方面給人類帶來嚴重後果。如南極、北極的冰山可能將大面積融化，使海平面上升，沿海許多城市將被淹沒；由於氣溫升高，會使更多的水蒸氣進入大氣，加速土地沙漠化等等。而造成溫室效應的主要原因之一就是空氣中二氧化碳含量的提高。

實驗步驟： 
 1.取二隻大小完全相同的玻璃瓶，將甲錐形瓶裝滿二氧化碳(碳酸鈣加鹽酸)

 2.甲瓶裝滿二氧化碳氣體；乙瓶內裝空氣。塞緊塞子（塞子上可插上溫度計），把它們彼此靠近，放在100W燈光下照射，過一段時間觀察瓶內溫度的變化情況。

實驗結果：
心得與反思

（二）社會領域：

	教學計劃主題
	消失的島國



	領域
	社會領域
	設計者
	陳玉桃

	適用階段
	國中三年級
	教學時間
	3節

	教材研究
	一、設計理念：
『全球暖化』已經是一個全球性的環境問題，而在大洋洲，已經有一個台灣的邦交國為此付出代價，暖化帶來的海水面上升，已經讓吐瓦魯這個國家國土逐漸消失在太平洋中，同樣是島國的台灣居民，更應該要能體認到全球暖化的嚴重性，並能思考我們能為地球做什麼事？也要能真正付諸實行。



	
	二、教學目標：

（1） 了解導致『全球暖化』的原因。

（2） 了解『全球暖化』所帶來的環境危機。

（3） 舉出台灣或世界各地因暖化而發生的異常現象。

（4） 找出台灣相關環保政策，並思考不足之處。

（5） 舉出在日常生活中，能以哪些行動愛地球？

	
	三、預期成效：

（1） 確實了解『全球暖化』。
（2） 能以吐瓦魯的例子，體認到這是一個任何人都無法置身事外的危機。
（3） 能從自身開始行動！！

	課程架構
	如課程架構圖

	能力指標
	1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
1-4-7 說出對生活空間及周緣環境的感受，願意提出改善建言或方案。

1-4-8 評估地方或區域所實施的環境保育政策與執行成果。
9-1-3 舉出重要環境問題(如空氣污染、水污染、廢棄物處理等)，並願意負起維護環境的責任。
9-3-4 列舉全球面臨與關心的課題(如環保、飢餓、犯罪、疫病、基本人權、經貿與科技研究等)，並提出問題解決的途徑。
9-4-7 關懷全球環境和人類共同福祉，並身體力行。

	教學資源
	1.影片『不願面對的真相』或Discovery影片。

2.powerpoint，新聞資料。


1.學習單：
（1）找出台灣或世界各地因暖化而出現的異常現象，並與同學分享，形式不拘。

（2）與同學分享你能以哪些具體行動來減少全球暖化的危機。

2.教學資源：簡報資料 

（三）語文領域：

	教學計劃主題
	生態話劇

	領域
	語文（國文、英文）
	設計者
	王韻柔、郭美君

	適用階段
	國中一年級


	教學時間
	4節

	教材研究
	一、設計理念：
    在社會分工中，每一個角色都有其價值及不可或缺性，透過「全球暖化議題」的設計，使學生充分發揮創造力及合作學習，表達出對環境教育的認知及生活的重視，結合健體領域利用劇本創作方式，達到體驗及解決問題之能力。


	
	二、教學目標：

    1. 國文基本能力

    2. 劇本寫作要領

    3. 環境教育重要性及關懷居住的土地


	
	三、預期成效：

    1. 獨立思考，解決問題

    2. 主動探索與研究

    3. 表達溝通與分享

    4. 劇本創作內容


	課程架構
	如課程架構圖

	教學準備
	教師方面：
1. 事先分組

2. 劇本範例

  學生方面：

1. 劇本創作

2. 舞台劇準備


	教學資源
	


「環境污染」教案

緣起：

    伴隨著資訊與科技的發達，環境汙染成為全世界共通的議題，以往不受重視的環保與環境污染問題，隨著「全球化」而成為已開發國家與發展中國家重視的問題。以下，將由英語科的角度發展與環保相關的教案與教學策略。

目的：

    透過英語為全世界共通的語言，讓學生了解環保、溫室效應等相關英語的說法，並透過實際的教學策略，增進學生的環保意識，使學生能與國際接軌。

1.教學方法：

(1)補充與環境污染、環保議題相關的英語字彙。

(2)選擇與環保相關題材的影片，結合教學內容呈現；目前選擇的影片為「不願面對的真相」或「明天過後」。
(3)編寫學習單，了解學生對影片的感受與未來願意採取的實際作為。
(4)配合其他領域以英語話劇呈現，使學生透過肢體表演，對環保能有更深刻的體驗，內化所學的環保意識。
2.教材資源：簡報資料  
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親愛的同學們

大家生活在前鎮國中

你知道學校（附近）有什麼樹嗎？

趕快跟著寶樹指引圖來認識一下吧！

 （四）健體領域： 
	教學計劃主題
	防疫大作戰

	領域
	健康與體育學習領域
	設計者
	丁珮怡

	適用階段
	國中一年級
	教學時間
	二節

	教材研究
	一、設計理念：
    　　全球暖化引起的氣溫升高，研究指出傳染性疾病（主要是登革熱）的發展趨勢與環境因子之間（溫度、降雨以及濕度）的關係。例如，登革熱疑似病例的數量與前一個月平均溫度、降雨及相對濕度之間的關係極為顯著。同時，位於台灣北部的臺北市也出現登革熱病例，這一現象符合了登革熱會因為全球暖化而北移的預測。教學過程主要以流行病學的講述、學生討論及資料收集及戲劇的發表，並藉由反省與實踐為主要的教學策略，達到健康促進與健康計畫的執行。

	
	二、教學目標：

1.知道傳染病在人類社會所扮演的角色。

2.了解傳染病在臺灣的實際傳播情形。

3.了解家也是傳染病的傳播場所之一。

4.熟悉構成傳染病的三大因素。

	
	三、預期成效：能利用網際網路、圖書館等進行資料蒐集，進行資料整理與分析，從演練中能確實了解全球暖化造成病媒蚊迅速繁殖，進而積極落實預防傳染病措施，並運用在日常生活習慣中，避免加速暖化的速度。

	課程架構
	如課程架構圖

	能力指標
	1-3-2 蒐集生長、發展的相關資訊，以提升個人體能與健康。
5-3-3 規畫並演練緊急情境的處理與救護的策略和行動。

6-3-6 建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

7-3-1 運用健康促進與疾病預防的策略，以滿足不同族群、地域、年齡、工作者的健康需求。

7-3-2 選擇適切的健康資訊、服務及產品，以促進健康計畫的執行。

	教學資源
	網際網路：1.行政院衛生署疾病管制局（http://www.cdc.gov.tw）

2.行政院衛生署國民健康局（http://www.taipeilink.net）
3.行政院衛生署國民健康局健康九九衛生教育網（http://health99.doh.gov.tw）

書籍：1.登革熱教戰手冊（民國93年6月）/行政院衛生署疾病管制局。

2.登革熱衛生教育教學光碟/行政院衛生署疾病管制局。


2.教材資源：

防蚊大作戰簡報資料一份  
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三、學習單：
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	自評:          第      組

	評分項目
	得分
	優缺點

	內容完整性

或資料提供

(10分)
	
	

	表達清晰度

(10分)
	
	

	團隊精神

(10分)
	
	

	道具製作

(10分)
	
	

	得分(40%)
	 eq \o\ac(○,1)        分

	他組給分

(佔40%)
	 eq \o\ac(○,2)        分
	 eq \o\ac(○,3)         分

	老師給分

(20%)
	 eq \o\ac(○,4)        分
	總分
	1+2+3+4=           分


表演組                           資料組

	他評:  第      組

	評分項目
	得分
	優缺點

	內容完整性

(10分)
	
	

	表達清晰度

(5分)
	
	

	團隊精神

(5分)
	
	

	總分
	
	

	他評:  第      組

	評分項目
	得分
	優缺點

	內容完整性

(10分)
	
	

	團隊精神

(5分)
	
	

	道具製作

(5分)
	
	

	總分
	
	


教學卓越課程設計單
	教學計
劃主題
	防疫大作戰

	領域
	健康與體育學習領域
	設計者：丁珮怡

	適用階段
	國中一年級
	教學時間
	二節

	教材研究 
	一、設計理念：
單元一：人與蚊大解析
全球暖化引起的氣溫升高，研究指出傳染性疾病（主要是登革熱）的發展趨勢與環境因子之間（溫度、降雨以及濕度）的關係。例如，登革熱疑似病例的數量與前一個月平均溫度、降雨及相對濕度之間的關係極為顯著。同時，位於台灣北部的臺北市也出現登革熱病例，這一現象符合了登革熱會因為全球暖化而北移的預測。本單元介紹全球暖化所造成登革熱的流行病學，造成傳染病的三大途徑，並由學生分組上網找資料、討論寫。

	
	單元二：人與蚊的故事
本單元希望藉由上單元的介紹以及資料收集，由學生經討論後，分組活動將登革熱的介紹利用編劇、自製道具及表演方式，表達對登革熱認識及預防，進而達到反省與實踐為主要的教學策略，並執行健康促進與健康計畫。

	課程架構
	課程架構圖

	能力指標
	1-3-2 蒐集生長、發展的相關資訊，以提升個人體能與健康。
5-3-3 規畫並演練緊急情境的處理與救護的策略和行動。

6-3-6 建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

7-3-1 運用健康促進與疾病預防的策略，以滿足不同族群、地域、年齡、工作者的健康需求。

7-3-2 選擇適切的健康資訊、服務及產品，以促進健康計畫的執行。

	教學資源
	1.行政院衛生署疾病管制局（http://www.cdc.gov.tw）

2.行政院衛生署國民健康局（http://www.taipeilink.net）

3.行政院衛生署國民健康局健康九九衛生教育網（http://health99.doh.gov.tw）

	單元一：人與蚊大解析

	單元目標
	1.知道全球暖化對人類健康的影響。

2.了解登革熱在臺灣的實際傳播情形。

3.了解家也是傳染病的傳播場所之一。

4.熟悉構成傳染病的三大因素。
5.能確實進行小組分工，增進資料蒐集及統整的能力。

	教學準備
	1.簡報

2.分組活動表

	教學時間
	一節

	教學流程
	一、教師利用簡報介紹全球暖化與傳染病的關係，及登革熱流行病學。

二、分組找資料

將全班分成四小組(二大組)，二小組負責收集登革熱相關資料及製作道具。

三、小隊創意
教師說明，在同學找到自己的小隊員後，希望藉本活動來表現小隊特色、小隊精神，並請各小組發揮創意自由創造。
1.教師講解小組可以具體表現的一些方法：例如利用自製的道具，人物…等，將登革熱的相關知道於戲劇中表達出來。
2.教師請各小組依自己方式設計小隊特色，並練習如何呈現。
3.在各小組設計該小隊的特色、創意後，利用電腦打字列印出，並製作所需道具，於下堂課進行小組創意發表的觀摩會。

	單元二：人與蚊的故事

	單元目標
	1.使用適當的技巧及方式預防傳染病。

2.在活動中體驗合作的重要性，學習改善學習活動的策略與行動。

	教學準備
	1.道具

2.互評表

3.學習單

	教學時間
	一節

	教學流程
	一、小組創意發表觀摩會：
1.全班為評分人員，依全班討論的評分考量，作為評分標準，評分時除評自己的小組外，也評自己小組。
2.教師介紹評分表的使用方法

3.各小隊依序表演（每組約十五分鐘）。
4.各小隊表表演結束後，根據自己小組及他組評分，教師統計結果並公布表現良好的小組。
5.教師簡單分析各組報告的優缺點，並說明各組表現都有其特色，值得鼓勵。
二、教師利用簡報講解登革熱的症狀、預防方法、處理方法…等課程。
三、分組進行搶答活動。
1.活動方式為教師當任主持人，以小組搶答方式進行，答對小組予以加分鼓勵。
2.提醒學生若對搶答題目有疑義，由答對小組解答。
3.教師歸納學生發言內容，提醒學生，社會環境是大家共同生活的地方，環境保護需要同學共同努力。
四、填寫學習單


（五）藝文領域：
	學習領域
	藝術與人文
	單元名稱
	劇場佈置與道具製作

	教學對象
	國中一年級
	教學節數
	共四節課，每節45分鐘

	教材來源
	自編
	設計者
	吳啟帆

	設計理念
	配合學生參與行動劇演出的機會，從中學習佈置舞台場景，並呼應環保議題，利用適當的材料製作合宜的道具，提升演出水準與戲劇效果。

	教學目標
	1. 能運用現有材料製作合宜的道具。

2. 能佈置劇場

3. 能了解各種材料的可塑性

4. 能了解道具的多樣性

	評量方式
	1. 材料的運用情況30％

2. 道具的精緻度（造型美感）40％

3. 道具的耐用度30％

	基本能力之結合
	欣賞表現與創新

4-3-5
培養欣賞、分析運動美感與比賽的能力。
表達溝通與分享

3-3-3
在活動中練習應用各種策略以增進運動表現。
4-3-5 培養欣賞、分析運動美感與比賽的能力。
規劃組織與實踐

6-3-4 應用溝通技巧與理性情緒管理方式以增進人際關係。
主動探索與研究
5-3-2
規畫並參與改善環境危機所需的預防策略和行動。

	教學準備
	教師方面
	學生方面

	
	圖片與示範道具
	製作道具、佈置劇場的材料

	


  （六）數學領域：
	教學計劃主題
	誰是預言家？



	領域
	數學領域


	設計者
	王俊哲

	適用階段
	國中一年級

國中三年級
	教學時間
	3節

	教材研究
	一、設計理念：
因全球暖化所帶來的影響，將嚴重危害到人類的安全。根據科學家最新的報告指出，如果人類繼續維持如此迅速的暖化速度，未來全球將會有2%的土地被海水淹沒。
3. 透過科學之數據，預測全球暖化海平面上升的速度。

4. 利用統計圖表，分析及預測全球暖化未來溫度之變化。



	
	二、教學目標：

  1. 能報讀生活中的統計圖表並加以應用。

  2. 學會利用Excel製作統計圖表。
  3. 能蒐集資料，並利用統計圖表抽取與主題有關的資訊。

	
	三、預期成效：

  1. 能嘗試使用電腦軟體處理大筆資料的統計量計算，並加以應用。
  2. 能將有序資料整理成折線圖，並抽取折線圖中有意義的資訊加以解讀。

  3. 能報讀生活中有序資料的統計圖表；能自訂主題，蒐集資料，利用統計圖表抽取與主題有關的資訊。

	課程架構
	如課程架構圖

	能力指標
	D-3-2 能嘗試使用電腦軟體處理大筆資料的統計量計算，並加以應用。 
D-3-4 能報讀生活中有序資料的統計圖表。
D-3-5 能將有序資料整理成折線圖，並抽取折線圖中有意義的資訊加以解讀。
D-4-6 能自訂主題，蒐集資料，利用統計圖表抽取與主題有關的資訊。

	教學資源
	Excel軟體、
http://residence.educities.edu.tw/~jienyi/news_warming.htm（全球暖化報導）
http://gis.geo.ncu.edu.tw/gis/globalc/CHAP0206.htm（全球暖化）


1.教學資源

全球暖化
地球氣候在19世紀後葉脫離小冰河期，溫度逐漸上升。但是，與脫離上次冰期的回暖現象一樣，溫度上升並非平穩而持續，其中也有較短暫的起伏。圖2-4顯示全球平均地面溫度在20世紀初上升相當快速,大約在1940年達到了最高溫。在35年之間( 1905-1940)溫度大約上昇了0.6℃。1950年代溫度明顯下降，在1960年左右稍為回升，但基本上低溫持續至1980年代初才又迅速上升。1980年之後，其間仍有小幅度起伏，但大致上維持上升趨勢，在1995年達到最高溫。

全球平均溫度上升，未必表示地球上每一地區溫度皆上升。有些地區溫度上升明顯，有些不明顯，甚至下降。區域性氣候的變化顯然比全球性變化來得複雜許多。比如，當1950-60年代北半球平均溫度明顯下降時，紐西蘭仍持續增溫至1970年代。

區域性溫度變化的複雜程度可由圖2-7看出。 圖2-7中的三幅圖分別代表1950-59，1967-76，1980-89三個十年平均地面溫度與1951-1980三十年平均溫度之間的差距。如果氣候在每一個地區皆持續變暖，則每一幅圖應該都只有實線( 代表正溫度差 )。我們並未觀察到這麼一個簡單的景像，反而是每一個十年都有較暖及較冷的地區。1950-1970年代是全球溫度下降的時期，因此大多數地區皆呈現負溫度差；但是北大西洋的溫度在1950-1959之間卻顯著地偏高。 相反的，1980-1989全球溫度急速上昇之時，北大西洋及北太平洋的溫度卻明顯偏低。

雨量的變化則更加複雜，而且與溫度變化無絕對的關係。依據政府間氣候變遷小組(Intergovermental Panel on Climate Change；IPCC) 的估計，在20世紀，全球平均雨量約增加了1% (圖2-8，55°S-85°N)；雨量增加的地區主要在北半球的中高緯度地區(圖2-8)。10°N-30°N之間的雨量在50、60年代有明顯的下降趨勢，而且偏低的雨量一直維持至1990。南半球的雨量較無明顯的變化，但是中高緯度地區（30°S-55°S）的估計值的準確度仍不太確定。

即使位處於同一緯度，不同地區的雨量變化仍有相當的差異。譬如，東南亞地區雨量有下降的趨勢，但是印度地區則上升( 圖2-9)。熱帶非洲雨量減少，但是南美洲上升。這些例子告訴我們不能將全球氣候變化與區域氣候變化劃上等號。探討區域氣候變遷的成因遠比一般人的印象複雜許多，也更具挑戰性。 19世紀末，20世紀初氣候回暖的現象為何在1950-1970年代止升回跌﹖這個問題仍是沒有令人滿意的答案。1980年代以後，全球平均溫度又為何大幅度的上升﹖近年來，世界各地不斷發生異常氣候，最高溫、最低溫、雨量等氣象紀錄也不斷地重寫。許多科學家將之歸咎於人造的溫室氣體( 如，二氧化碳 )的影響。這樣的觀點似乎無法解釋近百年來氣候變化的許多特徵。在下一章中，我們將進一步探討。

在討論溫室效應是否造成氣候變遷之前，或許我們應該先問過去一百多年的氣候是否有明顯的變遷。『政府間氣候變遷小組』科學家分析了許多資料之後，在1995年的報告中，作出下列結論:

● 氣候變暖了嗎 ﹖
1.全球平均地面氣溫自19世紀末以來上升了0.3- 0.60C；最近40年則上升了0.2-0.30C。

2.暖化最明顯的地區是400N-700N; 有些地區則變冷。

3. 最近50年的日溫差有變小的趨勢( 因為雲量增加，夜晚氣溫升高 )。

4. 自1973年以來，海冰覆蓋面積無一致性的變化。亦即，有些地區增加，有些地區減少。

● 氣候變濕了嗎 ﹖
1.全球平均雨量在20世紀增加了1%。

2.1988年以來，雪蓋面積( snow cover )小於1974-1994的平均值。

● 氣候更多變，更惡劣了嗎？
1. 惡劣氣候的發生頻率無一致性的變化，亦即，有些地區增加，有些地區減少。

2. 除了Sahel等少數地區，發生乾旱的頻率並無明顯的變化。

3. 某些地區發生豪雨的頻率增加，但是並無明顯的大規模的變化。

4. 北大西洋發生強烈溫帶氣旋的出現頻率增加; 熱帶氣旋( 如颱風 )則強度減弱。

5. 酷寒發生頻率降低，但是熱浪發生頻率並無明顯變化。

● 20世紀變暖了嗎？
1. 北半球夏季溫度是西元1400年以來最高的。

2. 全球平均溫度至少與西元1400年以來任何世紀一樣暖和( at least as warm as any century since at least about 1400 )。
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附件：上課照片
	[image: image7.jpg]



	[image: image8.jpg]




	[image: image9.jpg]



	[image: image10.jpg]




	[image: image11.jpg]



	[image: image12.jpg]





社會：


消失的島國�





全球暖化





生物：


氣孔VS CO2





行動劇


生態話劇





自然：全球暖化的黑手








國文：


劇本創作





數學：


誰是預言家





英文：


劇本翻譯





藝文：劇場佈置,道具製作





健體：


防疫大作戰





恭喜你，因為你傑出的表現，所以你將獲得


愛之果做為獎賞，看看你得到幾個？加油喔！





    





四、別樹一幟：


聽完樹的心聲，聰明的你對於改善他們現在的環境有沒有好的解決方法？請大聲說出來吧，無私的你將會獲得寶樹珍貴的愛之果呦！





妙計1：





妙計2：





妙計3：








三、樹的心聲：


聽 ~ ~ ~ 


當風吹過樹葉，你會聽到大樹在唱歌。


最近大樹發現全球環境汙染嚴重，你想，如果你是他，你會希望生活在什麼樣的環境中呢？請把大樹的心聲寫下來讓大家都知道吧！





1.





2.





3.





二、青青校樹：


    請利用下課時間走訪校園，聰明的你發現了我們的校樹名稱是什麼？還有呀，請運用你超級無人敵的『畢卡索』才能把他畫出來吧！





※我們的校樹名稱：_______________





※他的樣子：








一、蛛絲「樹基」（國字注音）：


1. 「ㄘㄨˋ」漿草：  	2.倔「強」：		


3. 「掙」出天空：       4.泥「淖」：


5. 「湛」藍：		    6.「ㄔㄢˊ」繞：





如果你是一株樹


和我一樣努力生長的樹


或許就會了解


一棵樹的心聲





病原體的存在





抵抗力弱


的人體





適當的傳


染途徑





傳染病
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